
Peter budapesti tanár főiskolánk 
^■s növendéke ma tartja esküvőjét 

Ilona urhölgygyel. Áldást kivá-

[köst bekövetkezéséhez rendesen 
L van csatolva, mely ez alkalom- 
llelt a várakozásnak.
Lssiás talán nem váratik hőbb 
Btt az illetők részéről, mint a 
r „cselédség* nevet viselő nép 
I; s még az ennek bekövetkez- 
vedett mindkétuemüek nem ta- 

. a tegnap délutáni szabadban 
fm folytatását rendezték a Bá- 
n-n egész reggelig; természetesen 
rendőri óvintézkedések megté-

szegény legeny kísértetett be
|b.-újvárosi csendbiztos által; a 
ja gyanú, hogy a Kösélyszegben 

án közelebb végbevitt rabiás
volna.

(utczan egy 10—12 éves jóház-
oek az utczán levő kőrakásból 

; vett s egy ott elmenő hason- 
k aiczáboz vágta, úgy hogy az 

. eken veszélyes sebet ejtett, 
iikban a sokaktól becsült s sze- 

adt t ismét gyász érte. Far- 
:• Lazár Imre ügyvéd szom- 

omlyón elhunyt 
var Compass* 1875. évi m. 
.ajtó aiatt lévén, a szerkesztő 
nevezetesen az iparos részvény- 
-eu yzvegyieteket ezen utón is 

■ir'L-eiket .. kérdő ivet forduló

rkesztŐsegünkhöz bekül-
ot." májusi iüzete a kővetkező 

ttűnne bzendrey Julia. Lauka 
a; . ik (költemény) — Thót 

ibeszéiy) G. Büttner Ju- 
r-a Bálint költeménye) 

mar. A szerelmes arszián (ei­
ne Acbardtói. Mütáriat. Prém 

m szemle. Ajánljuk e becses 
m barátainak figyelmébe.

tőzsde ii.ij.ls>. I lávirati tudó- 
11 . . r>. arany 5.2<t—: Napo-

K Á R I KAROLY.

y i I t t é r. 
iiietnyilvánitás.
.ászt tatom e . szülésznő F e-
. asszonynak szives köszönete- 
ij ;• miarr. hogy ámbár nőm ed- 

gyermeket halva szülte el, 
asszony fáradbatian 

■ Keret gyermekemet a csaknem 
a megmentenie, az élet­

tár egv hónapos, életének ör-

fiészi.o Fehér Sámuelnét, a ki- 
iijutrzaii 1755-i-. szám alatti őr­
ié házban van. — a közönség 
neíegen ajánlom. Kónya Sán-
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fenek nélkülözhetlen!!
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Dr. Lejossétól Parisban.
Csak a meregmentes, hiva­
talosan megvizsgált, tiszta és 
teljesen ártalmatlan RAV1S- 
>AXTE Dr. Lejosse-tól 
Paribban. bír azon erővel, 
az emberi bőrt minden sérű- 
iestől megmenteni, utóbajok- 
tr.l megóvni és szépséget s 
iljuságot biztosítani. — A 
„Ra\ i-*»«ante-naponkintegy- 

jff szer az ujjhegy gyei az arcz- 
7 ra. vagy más testrészre dór- 

. ] zsultetik és már a törölközés 
után tapasztalható a majdnem 
csodálatos hatas. Az arezon 
támadt ránezok és himiőhe- 
lyek el-nmitt&tnak. — A „Ra- 
\ i-v.-ante-1 ifjú arezszintidéz 
elő, a bőrt fehéríti, frissíti 

►és finomítja; eltávolít legrö­
videbb idő alatt szeplőt, máj- 
foltokat, orrvörösséget, s a 
b< r minden tisztátlanságaiV

idapesten: Dr. Lejosse fo- 
lyutcza 15-dik szám.

ben egyedül: Göltl Nándor ur
ban.

rt 50 kr. es 2 frt 50 kr. 
élmények a legszigorúbb ti-
a mellett utánvéttel eszkö” 
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1875. VII. évfolyam. 96. szám.
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Előfizetési árak:
Helyben et pattan /tűidre
í évre 10 írt — kr. 

évre 6 . — -
V« évre 2 frt 50 kr. 
Egyes szám 10 ,

Előfizetési pénz i mieden közlemény: 
f'öpiacz, Vecsey-ház földszint 
a szerkesztőségbe bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben • 

TelegdiK. Lajos könyvkereske­
désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 

a postahivatalok utján.
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DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

A debreczeni, hajdú-böszörményi és székelyhid-keriileti „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Szerda, május 19.
VWA'WAWW.V.WV.V>WvrAViWeMj|

Hirdetési dl]: f
Öthasábos petitsorért 5 kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több j 
izbeli hirdetések, alku szerint a leg- ‘ 

olcsóbb árért:
Bélyegdij: minden beigtatásért külön > 

30 kr. :
, Nyílt-tér“-en megjelenő közlemény öt- ? 

hasábos sorra 15 kr. ^
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kés- * 
iratok nem vétetnek tekintetbe. — Úgy } 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.
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A kormánypárt tévedése.
(T.) A kormánypárt (szabadelvű 

párt) nagyon megbotránkozik a miatt, 
hogy az ö elvei, műveletei ellen a füg­
getlenségi pártiak jónak látják tiltakozni, 
hogy a függetlenség pártiak nem látják 
be a kormánypárt tévtanainak s abból 
eredő káros következményeknek üdvös­
ségét.

A kormánypárt azt akarja elhitetni 
az ország polgáraival, hogy Magyaror­
szágot mostani elnyomott, adósságba me­
rült helyzetében függetlenné, vagyis ön­
rendelkezési állapotba tei.ni lehetetlen. 
És igy szerinte maradni kell Magyaror­
szágnak továbbra is Ausztria befolyása 
alatt. Ausztria érdekei által évről-évre 
jobban-jobban kizsarolás áldozatául oda 
dobva; mig más részről kormányunk 
akként vezeti az ország ügyeit, hogv év­
ről-évre nagyobb adót vet az állampol­
gárokra és újabb államadósságokat hal­
moz az országra.

Ez utón aztán Magyarországnak 
majd lesz szabadelvű függetlensége!

Mert mit bizonyíthat, és mire nyújt­
hat másra kilátást a kormánynak napi­
renden levő nyilatkozata és minden tör­
vényjavaslata ?

A kormány nyilatkozata szerint az 
1867-ki közösügyi törvények általa fen- 
tartatnak, fentartatik azzal együtt a kö­
zös vámterület, (talán ennek 30—40 mii 
lió jövedelméből egy pár milliót aláza­
tosan kérelmezni fognak, de az is a 
szomszéd kegyelmétől tétetik függővé); 
a hadsereg létszáma megállapítása, an­
nak felszerelése mindig a közös had­
ügy értől függ. s az a felszerelést min 
dig az osztrákok monopóliumává teszi; 
nekünk csak katonát kell adnunk és 
folytonosan fizetnünk: ellenben ők, az 
osztrákok vagyonosodnak, általa iparuk 
emelkedik, a miénk pedig enyészik.

IIv állapot fenfartása mellett a ma­
gyar szabadelvű kormány megszavaztat 
költségvetéseket, melyeket az előző kor­
mánynak nem < ngedett. Ily állapotban a 
közlekedési miniszter törvényjavaslatot 
terjeszt be, mely szerint a ház őt hatal­
mazza fel a vasuttársulatokkal a végei- 
számolást és kiegyezést eszközölni, tud­
valevőleg mintegy 90 millió torint felett 
rendelkezni stb.

Igaz, hogy a kormány tagjai ily 
ártatlanul merész kívánságot tehetnek; 
— hanem mégis — szabadelvű ezég 
alatt álló kormánytól épen most — ilyet 
nem vártunk. Mikor azon kérdések fe­
lett kell tanácskozni a törvényhozóknak, 
hogy ha elfogy a kölcsön pénz: mi lesz 
akkor, honnan fedeztetik a deficzit? — 
Könnyen elodázható vasúti kérdés miatt 
nem csalatkozhatlan egyes fér­
fim bizni oly ügyet, mely miatt talán, a 
kiegyezés módozatai nyomán már hol­
nap uj kölcsönkötésekről kellene az or­
szágnak gondoskodni ? !

Mindez azt bizonvitja, hogy a kor­
mány vagy nem akarja ismerni az or­
szág pénzeden állapotát, vagy nem akar 
komolyan a haza javára munkálni.

Ha már ily tévedések ellenében a 
függetlenségi párt feltárja úgy a törvény- 
hozás, mint a haza színe előtt az irány 
káros voltát: készen van az anathema: 
a szélbal forradalmárok, a 
falnak rohanó ellenzék, s ki­
tudná utánozni azon elnevezéseket, me­
lyeket ránk független pártiakra ruháznak.

Pedig mindazon akczió, melyet ed­
dig a politikai téren élénkbe toltak, rész­
ben tévedés, nagy részben pedig gaz­
dátlan műveletként jelezhető.

Mely tényeknek természetes követ­
kezése államtönk lesz, nem pedig Ma­
gyarország vagyonosodása, felvirágzása; 
s igy mindig távolabbittatik az idő s a 
körülmény, mely szerint Magyarország 
függetlensége önként fog előállani —- a 
szabadelvűek hite szerint.

Avagy akár a kereskedelem, akár 
az ipar hanyatlását veszszük is tekin­
tetbe, ugy an nem a már is átalánossá lett 
pénznyomorrtnk-e annak oka? Midőn 
számtalan család nélkülözni kénytelen 
ugv ruházatot, mint élelmi czikkeket; 
midőn a birtokosok azért nem rendez­
hetik kellően gazdászatukat, mert a tő­
két kénytelenek uzsorapénzzel emészteni; 
az iparosok ezrei szintén nélkülöznek, 
mert áruikra nincs vevő s igy követke­
zik el a kereskedőkre is a bukások na' 
pirende.

De mindezt nem kell tekintetbe 
venni, mert a szabadelvű kormánypárt 
mindezt rózsaszínben ragyogó boldogság 
képéül akarja elhitetni az adóvégrehaj­
tók által zaklatott polgárokkal. Azért 
hallgasson az ország függetlenségét han­
goztató polgárság: mert mily boldog 
jövő integet felénk a szabadelvű kor­
mány jóakaró bölcsesége nyomán!!

Minden a szabadelvű pártnak elle­
nünk irányzott gúnyos kifejezése ellen, 
védve látjuk pártunkat az ő munkájuk 
csüggesztő eredményében, s minél tovább 
élnek vissza az ország köveletményével, 
annál inkább fog bebizonyulni úgy Ma­
gyarország önállósításának elodázhatlan- 
sága, mint az ezi óhajtó függetlenségi 
pártiak jogosultsága, s e jogosultságnak 
önként sorakozók táborának ereje.

Azért mi úgy a tévedések, mint a 
szándékos vagy tudatlanságból eredő ká­
ros miveleteit a kormánynak jogerőre 
emelni nemcsak nem akarjuk, hanem 
mindazt a törvényhozás által visszauta­
sítani kivánjuk s minden hatalmunkban 
álló eszközt arra használunk, hogy a 
szabadelvű kormánypárt ámításai érdem­
lett pályadijban részesittessenek.

S végre arra törekszünk, hogy az 
egyenes utón indult pártunk elvei dia­
dalra jussanak, a mit pedig a tények 
sorrendé folytán felvilágosult polgárok 
milliói bazaszerte hozzánk csatlakozásá­
ban fogunk elérhetni.

— „Megnyugtatásul“ a Napló kijelenti 
a felmerült hírekkel szemben, hogy a bank­
ügyben eddigelé semmi lépés nem történt. — 
Gyönyörű megnyugtatás.

— A bécsi világkiállításon kitüntetett 
budapesti kiállítók érem- és okmánykiosztási 
ünnepélye tegnap ment végbe a vigadó nagy 
termében. Szép gyülekezet volt együtt. A ki- 
tüntettettek legnagyobb része családját is el­
vitte. A Liszt-egylet éneke után dr. Szabóky 
Adolf, mint a rendező bizottság elnöke tar­
tott beszédet. Többi közt elmondó, hogy 5000- 
nél több magyarországi kiállító vett részt e 
kiállításban, s honi 1046 kiállítót tüntetett ki 
a juri. Utána br. Simonyi Lajos földmivelés-, 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter szólott, 
biztatván a magyar iparosokat; azután saját­
kezűig kiosztó az elismerő okmányokat és 
érmeket. Az ünnepélyt a Liszt-egylet férfi- és 
női karának éneke zárta be.

— A király Dalmácziából hat heti 
utazása után Becsbe érkezett, ott várta a ma­
gyar kormányelnök is.

— A hivatalos lap vasárnapi száma 
közli a „kü'föidi dohányért fizetendő engedély 
illeték megváltozta* (XIV.) és a „fémjelzés! 
törvény és szabályok módosítása tárgyában* 
(XV.) hozott s az országgyűlés mindkét házá­
ban kihirdetett törvényeket.

Jegyzőkönyv.

nagyon is illetékesnek és hivatottnak tartja | 
jelen gyűlést arra, hogy a képviselőjelölt fel-1 
állítására nézve megállapodjék.

Bátohori Benő szintén helyesli ezen 
nézetet.

Elnök felteszi a kérdést, hogy akatja-é 
jelen közgyűlés a képviselő jelöltet megne­
vezni.

Képviselő jelöltül megneveztettek Kovrik 
Arthur többséggel — és O'áh Károly kisebb 
séggel.

Egyhangúlag elfogadtatott már a múlt­
kori értekezlet azon megállapodása, hogyha 
nem egy de több jelölt lépne is fel, a kisebb­
ség tartozik a párt hitelvei és ennek diadalra 
juthatása szempontjából a tömörebb és igy 
erősebb tömeghez csatlakozni, ahoz a mely a 
függetlenségi párt győzelmére müködend, a vá­
lasztás napján.

Pártjelvényül a vörös szín választatván, 
elnök felkéretik 1000 drb vörös toll megren­
delésére.

Báthory Benő indítványára a b’zottsági 
tagok felkéretnek, hogy a párt hitelveit a ke­
rületben terjeszszék.

A múlt ülés jegyzőkönyve négy egyén 
által lévén aláírva: Báthory Benő által pótlólag 
aláiratik.

Pártközlönyül a„Debreczen* ez 
lap válasz tátik.

Konrád László indítványára a közelebb 
Debreczenben tartandó országos függetlenségi 
pártgyülésen megjelenésre pártunk tisztviselői 
felkéretnek.

Elnök lelkes és buzdító szavakkal a gyű­
lést berekeszti.

Kelt székelyhídi választókerület függet­
lenségi pártjának fentirt napon tartott ülésében. 
B ó n i s László m. k. Konrád László m. k. 
Kovrik Arthur m. k. Kocsár Sándor m. k. 
Szatmári Gábor m. k. mint a jegyzőkönyv 
hitelesítésével megbízottak.

Vidék.

— A „Debreczen“ levelezése. —
H.-B öszörmény, máj. 18.

T. szerk ur! Böszörmény város polgár­
sága rendithetlen ragaszkodással viseltetett 
mindig országgyűlési képviselője, G á 1 Mihály 
iránt. S e közszeretetei érdemes képviselőnk 
szilárd elvhüsége által nyerte meg.

Óhajtva várjuk őt most is körünkbe, hogy 
önzetlen küzdelmeinek jutalmául tiszteletünket 
kimutathassuk iránta.

Derék képviselőnk jövő vasárnap d. u. 3 
órakor érkezik meg Debreczenbe. — Ez alka­
lomra a h.-böszörményi függetlenségi párt 
számos tagból álló küldöttsége által várja őt 
az indóbázban. Bandériummal, zászlónk alatt 
vonulunk eléje, koey üdvözölhessük öt.

Hisz az elvbü férfiaknak úgy sincs más 
jutalmuk, mint az önzetlen közszeretet!

r. 1.

— Vidéki hitek. — A vetések állá­
sáról kedvező birek érkeznek a haza minden 
vidékéről. Gyulafejérvárt e bó S-ikán ünnepet 
ültek Fogarassy 10 évi püspökségének emlékére. 
Csontos László kokadi derék lelkészt érzé­
keny veszteség érte. elvesztvén kedves ifjú 
nejét. Egy mezöberényi ember tehenet venni 
ment a gyulai vásárra, de mig oda ért, pénze 
nagy részét elitta; vett aztán egy kecskét, de 
ezt meg haza tértében itta el. S.-A.-Ujhelyen 
egy pincze kigyult, az oltás közben két ember­
élet esett áldozatul.

Uj törvény.

— Az országgyűlés berekesztése felett 
a minisztertanács közelebb fog határozni. Úgy 
vélik, hogy a bezárás máj. 22 én történik. Ä 
király nem jön le ekkor, a min. elnök olvassa 
fel a tróube.-zédet.

Felvéve Székelyhidon a székelyhídi füg­
getlenségi párt kerületi értekezletén 1875. 
május 17-én.

Elnök a gyűlést megnyitván, — hazafiam 
szavakban üdvözli a szép számmal egybegyült 
választó közönséget.

A közelebb tartott értekezlet jegyzőkönyve 
felolvastatván, helyesléssel találkozott.

Bónis László indítványozza, hogy a ke­
rületi általános bizottság egészittessék ki, — 
megválaszoltak. Sz.-Miklósról Oláh József, — 
Kokadról Péter Imre, Péter Gábor, Mibály- 
falváról Kiss Kálmán, Lovass Károly.

Elnök indítványozza, hogy pénztár alkot­
tassák és pénztárnok választassák: — Kocsár 
Sándor az alelnökségről mint megválasztott 
pénztárnok lemondván, pénztárnokká megvá- 
lasztatott, s a jelenleg begyült 28 frt kezelése 
alá adatott.

Alelnökké egyhangúlag Konrád László 
választatott.

Elnök felolvasta a központból Simonyi 
Ernő lelkesítő sorait, — melyben Oláh Károly 
ajánltatik képviselőjelöltül.

Kovrik Arthur hosszasabban értekezik a 
múlt értekezlet azon pontja felett, mely a je­
lenlegi pártgyülést jelölte ki arra, hogy képviselő 
jelöltet álitson, tagadja a gyűlés azon jogát; mintha 
— hivatva lenne a képviselőjelölt felállá­
sára.

Péter Gábor elő adja miszerint a kérdé­
ses pont eléggé világos és elfogadva lévén 
érvényben maradhat, a gyűlés egyhangúlag ma­
cáévá teszi ezen nézetet. — Konrád László

A 48-as párt országos 
értekezlete.

— A „Debreczen11 szerkesztőjének. —

Budapest, máj. 17.
Az e hó 9-kére hirdetett, majd a mai napra 

elhalasztott 48-as párti országos értekezlet az 
„ellenzéki kör“ helyiségeiben megtartatott.

A vidéki küldöttek kevés számmal, alig 
30-an voltak, mert mar 9 kör küldöttségé az 
elkésel: hírlapi közzététel folytán 9-kén meg­
jelent, de mivel a gyűlés nem tartatott meg, 
viszszautazott. A párt ma kimondta, hogy ne­
vét és elveit továbbra is fenn fogja tartani, de 
a közjogi ellenzék többi árnyalatával közre fog 
működni, a szabadelvű nevet felvett kormány­
párt és jobboldali ellenzék ellen nemcsak a 
választások, de a parlamenti működés alatt is 
A többi közjogi árnyalattal való egyesülés te­
hát elejtetett, annak daczára. hogy a hajdú 
böszörményi küldöttek által 
ez sürgettetett és tolmácsolva 
1 ő n. Ezen politikai ellenfeleink bizonyára csak 
örülni fognak s épen e szempontból, de meg 
az összetartás eszméje nyomán is e határoza­
tot hozni nem kellett volna. Mert valóban ideje 
lett volna annak már, hogy a kicsinyes érdekek 
mellőzésével, legalább haj aniUságot mutatott 
volna a 48-as párt az egyesülés iránt! ... A 
választások tartamára a működés meghatáro­
zása czéljábói a mostani 48-a- párti képvise­
lők köre bízatott meg, felhatahuaztatván a kö­
vetek arra, hogy a körülmények szerint ta­
nácskozás végett más fővárosi 48-as elvű fér­
fiakat is meghívhassanak.

Gyűlés után a „Nádor1 szállodában G0 
személy által társas ebéd rendeztetett. — hol 
sok lelkes felköszöntés történt. Délután 5 óra­
kor a küldöttek és a nép kivonult a Böször­
ményi László síremlékének leleplezése végett 
a kerepesi temetőbe. Böszörményi hamvai a 9 
vértami sírja mellett nyugosznak, — s az 
impozáns emlékoszlopra a következők vannak 
vésve: „Böszörményi László emlő­
kének elvtársai. Szül. Kapocs- 
Apáthiban 1822, meghalt Pesten 
sajtófogságban 1869 márczius 
24-k én. Törhet de nem hajlik!“ 
A sírnál Irányi Dániel a 48-as, Orbán Balázs 
pedig a függetlenségi párt nevében tartottak 
kitűnő s lelkes szónoklatokat. — Az oszlopra 
Damjanics tábornok özvegye tett két gyönyörű 
koszorút, s a menet Kossuth Telkes éljen­
zése között tért vissza a városba. Megemlitem 
még, hogy a böszörményi és kisujszáiiási kül­
döttek pompás zászlóikkal vonultak ki. Ha az 
ünnepély nem oly kitünően sikerült, — mint 
ahogy sikerülhetett volna, annak a rendezőség 
kényelmessége volt oka.

x.-y.

A választási törvény módosításáról.
1. §. Az 1875. évi általános képviselővá­

lasztások ideje kitűzhető, mihelyt kétségtelenné 
lett, hogy a választók állandó névjegyzéke a 
központi választmányoknak legalább két har­
mada által a választásra kitűzendő határidő 
első napját megelőzőleg el fog készíttetni.

2. §. Azon választókerületekben, melyek­
ben a választások a belügyminiszter által az 
1874. évi XXXIII. törvenyezikk 56-ik §-a s a 
jelen törvény 1-ső §-a értelmében kitűzött 10 
uap alatt az állandó névjegyzék hiánya miatt 
meg nem tartathatnak, azok a névjegyzékek ösz- 
szeállitása u'án a belügyminiszter által mind­
nyájukra nézve egyszerre, vagy ha az elh-szü- 
lési idő nagyon különböző leune, külöu-Külön j 
kitűzendő 10 nap alatt utólag lesznek eszköz- 
iendők.

A belügyminiszter ezen utólagos válasz­
tások batáridejét is a lehetőségig úgy tűzi ki, 
hogy a választások befejezésétől az országgyű­
lés megnyitásáig legalább 10 uapi határidő le­
gyen.

Ha azonban a választási névjegyzékek el­
készülése némely választókerületeket illetőleg 
úgy elkésnék, hogy az lehető nem volna, a vá- 
asztások az országgyűlés megnyitása után is, 

de a névjegyzékek elkészülte után a lehető leg­
rövidebb idő alatt eszközleudők.

3. §. Ezen törvény végrehajtásával a bel- 
ügvminiszter bizatik meg.

— A magyar föcároahól. Teréz­
városban Horn Ede lesz kormánypárti jelölt. 
A polgári beteg, temetkezési és segégélyegy- 
let vasárnap tartá zászlóavatását; zászlóanya 
Depinyi Francziska. Az egyetemi ifjúság Rupp 
N. János orvoskari dékán 30 éves jubileumát 
jun. 10-én üli meg. A közoktatási űgyér a 
fővárostól megtagadta a kért 50,000 fit. se­
gélyt. A nemzeti színház uj épületének ge- 
rendázatában tolvajok fészkelődtek éjjelre; a 
rendőrség kettőt meg is csípett. Simor János 
a budapesti bölcsödének 40,000 irtot, a krisz­
tinavárosi népiskolának 15,000 irtot adott. Az 
állatkert Indiából két szép tigrist nyert gr. 
Batthyányi Elemértől.

Nézetek őstermelési állapotaink felől, kü­
lönös tekintettel a bányászati és erdészeti 

szakokra.
— Három közlemény. —

11., A társulás eszméje képessé teszi a 
kis birtokost, hogy a nagy birtokossal, a sze­
gényt hogy a gazdaggal méltó versenyre kel­
jen a szakszerit gazdálkodás terén. — Mert 
példának okáért egy par esetet hozva fel: ha 
községeink összetett kezekkel nézik azt, hogy 
egy-egy nagy birtokos mily nagy sikert ér el, 
ha léteit és földeit csatornázás által kiszáritj i 
ott, hol erre szükség mutatkozik; az árvíztől 
mentesíti ott, hol ennek ki lenne téve s mé­
gis a szárazság csapásától is biztosítja azokat 
az öntözés lehetősitése által, és egykedvűen 
rámondják, hogy „könnyű annak, mert elég 
nagy a birtoka és megérdemli az áldozatot 1“
— a helyett, hogy ők is együttes erővel ha­
sonló miveletre szánnák el magukat. — — 
bizony nem árulnak cl valami nagy érteimet 
es életrevalóságot 1 — Vagy: ha a nagy birto­
kos oly nagy haszonnal képes birtokát a me­
zőgazdaság és állattenyésztés mellett még leg­
alább a saját házi és gazdasági faszükség­
letét kielégítő — fatermeléssel is összekötni 
az által, hogy hasznos és alkalmas fanemek­
kel körül ültetteti, beháióztatja tagjait, stb, — 
miért ne tehetné együttes erővel ugyanezt 
akármelyik község is? 1 . . „Azért, mert nincs 
szakértő emberünk, kinél az ilyen eszmék meg 
fogamzanának, ki azokat megpendítené, szervezőé 
az ügyet és biztos Útmutatóul szolgálna a ki 
vitelnél!“ — Ezt szokták mondani. — De hát 
együttes erővel nem ép oly jutányosán lenné­
nek-e képesek a községek is kellő számú szak­
képzett erőket tartani maguknak minden te 
kintetben, mint akármelyik nagy földes ur ? 1. 
Csak meg kell fontolni ezt és akkor tenni is 
lehet 1

Tagadhatatlan azonban az is, hogy mind­
ezek valósuihatásához múlhatatlanul megkíván­
ta tik az is, hogy legyen minél több és való­
ban bizalmat érdemlő szakemberünk is min­
den szakszámra.

Nevezetesen pedig két őstermelés! sza­
kot ismerünk, mely iránt a kellő érdeklődés 
hazánkban még korántsem áll a megkíván tató 
fokon. Ez a bányászat és erdészet.
— Hazánk összes polgásága ép 
úgy, mint a pályát választó ma­

gyar fiatalság egészen utóbbi 
időkig megfoghatatlan közöny­
nyel viseltetett a két szak iránt.

Pedig hazánk összes pénzügyi és közgaz­
dasági állapota sokkal inkább függ e két szak 
mikéntjétől, mint azt sokan, csak gyanítanák is. 
Mert, nem is említve azt, hogy e két szaknak 
kellő elterjedettsége és igénybe vétele által 
számtalan magános terület juthatna talán nem­
csak azon helyzetbe, hogy még teljesen isme­
retlen heverő kincseket hozzon napvilágra, de 
még a meglévőknek tartamos és haszonnal 
járó felhasználását is megtanulhatná — tekin­
tetbe veendő főképen, hogy az állam legna­
gyobb értékét képviselő törzsvagyonát 
épen a bányák és erdők képezik 
bonunkban. — Már pedig maga az észszerü- 
ség is úgy hozza magával, hogy azon közva­
gyon kezelése iránt, mely egy lényeges sark­
kövét képezi államháztartásunknak, — az 
egész közönség legalább némi érzékkel bírjon. 
Ezt nemcsak a kellő ellenőriztetés kívánja igy,
— hanem jótékonyan és serkentőleg hatna ez’ 
a szakszerű kezelés terén való elhaladásra is. 
Melytől nem egyszer egész vidékeit lakóinak 
létkérdése és milliókra menő közvagyonok 
gyümölcsözőleg vaíó elhelyezése vagy sárba 
dobása függ.

Továbbá pedig még egy magassabb nem­
zetgazdasági elv is igen kívánatossá teszi e 
két szaknak is legalább oly mérvben való el­
terjedését és figyelembe vételét, mint azt pl. a 
mezögazdasagra nézve észlelhetni. — Kétséget 
nem szenved ugyanis, hogy az állam a tényle­
ges gazdálkodás tárgyát képező vagyon hasz­
nossá tételét a rnagan vállalattól "bármi ok 
folytán (töke és szakértelemhiány stb.) nem 
remélheti. Mert ugyanazon eszközökkel látva 
a gazdálkodáshoz — a gazdaság tárgyához 
szorosabb viszonyban álló magán egyén vagy 
testület sokkal több hasznot -ud a lelkiisme­
retesebb és szorgalmas utániátás által ki­
hozni, mint e sokkal képzeletibb individium — 
az állam. — Ez utóbbi ugyanis pénzen foga­
dott szakértő által végzi a kezelést és — mond­
hatni — az ellenőrzést is. S egyetlen biztosí­
tékát a hivatalnokok -- nem könnyen reáli- 
zálható -— hazafias érzülete képezi, — mig 
amaz nemcsak az ellenőrzésbe, de a kezelésbe 
is közvetlenül befolyhat rendesen.

Nem egyebet, mint épen ezen elvnek 
érvényesülését látjuk újabban is, midőn min­
denütt raegpendült az államvagyonnak foko­
zatos eladása.

Honi viszonyainkat ismerve és számba 
véve azt hogy az eladás csak akkor f t 
fennebb érintett elvnek tökéletesen megfeiemi, 
ha nemcsak a gazdálkodás létele, további fen- 
dllása nincs koczkáztatva az által, de ha az 
állam kezéből kikerülő vagyon is honi kézen 
marad, a mely midőn saját érdekét előmozdí­
tani akarja — akarva nem akarva — hazánk 
közjólétét is kénytelen ez által egjszersmind 
szemmeitartani. — bátran kimondhatjuk, hoay 
u mezőgazdaságra vonatkozólag eljött volna 
már az idő, de legkevésbé sem a bányászatra 
és erdészetre nézve. Egyetlen oka pedig ennek 
csupán abban rejlik, hogy az erdészet és bá­
nyászat létét biztosító szakismeretek s ezek­
kel kapcsolatban az azok iránt remélhető vál­
lalkozói szellem még igen gyarló mérvben tört 
idáig utat magának a nagy közönség körében.

És ennek aztán viszont egyetlen főoka 
az, hogy nem igen fűzi bárminemű kapocs ha­
zánk nagy közönségének minden rétegét e 
két szakhoz. Azon honpo'gárok száma, kik e 
szakok valamelyikére lépnek, nem hálózza be 
kellőkép hazánkat. Szakemberek alkalmazására 
pedig vajmi ritkán látunk esetet kiváltképen 
ott, hol az ilyenekre leginkább lenne szükség.
— Holott ezek lennének épen azon médiu­
mok, honnan a kívánt szakismeretek a nagy 
közönségre legaikaimasabban és hatályosabban 
kisugározhatnának; mivei aztán a szóban lévő 
két gazdasági ág iránt kívánatos érzék és vál­
lalkozói szeilam lenne múlhatatlanul kifolyása.

Nagy Gyula,
selmeczi akad. segéd tan ár.

— Spekuláns mama. Török Károly föld­
hitelintézet! hivatalnok komor és magába vo­
nult fiatal ember volt és senkivel sem érint­
kezett. Csak eggyel. R. Julianna hü barátnője 
volt örömben és bubán; 6 éven maradt hü és 
állhatatos szerelmében T. iránt, daczára, hogy 
szüiői és rokonai ezért eitasziták, kitagadták. 
Az idő haladt és egyszerre mint a villám za­
varta föl a nyugodt életet egy váratlan körül­
mény. T. halálosan megbetegedett. Juiia ápolta, 
gondozta és a veszély daczára jól érezték 
magukat. A gondos asszony ugyanis fia halála 
esetére annak összes vagyonára — volt valami 
csekély — spekulált, és hogy czélját elérhesse, 
Júliát üldözni kezdé. Midőn fia azon óhaját 
nyilvánította, hogy kedvesét még betegágyán 
törvényes nejévé tehesse, csak azon feltétel 
alatt Ígérte meg beleegyezését, ha Julia le­
mond fia hagyatékáról, minden törvényes jo­
gáról és erre magát irásbeiileg is 
kötelezi. — Ezen feltétel — 
mellett az esküvő f. hó 9-dikén meg is történt, 
melynél Julia kiengesztelt szülői és rokonai is 
jelen voltak. Másnap korán reggel azonban a 
praktikus asszony ’fiát — nehogy az neje ja­
vára még másként is rendelkezhessék — ko­
csiba tette és vaspályán hazaszálitotta H.-M.-H-re, 
hol szegény T. Károly május 12-én mégis halt. 
Az ügy a fenvitő-biróság előtt fogja folytatá­
sát találni, mert a jó anya fia eiszáilitását 
az orvos határozott tilalma ellenére eszközölte 
és ezzel annak halálát mindenesetre elösegité 
az önérdek és haszonvágy nagyobb dicsőssé- 
gére.



Arany és trágya.
Debreczen, máj. 18.

A valódi nemzetgazdász igazolni fogja 
azon nézetemet, miszerint csakis azon népek­
nek, — országoknak s államoknak van a leg­
reálisabb, a természettörvényeknek legmegfe­
lelőbb, legboldogabb s leglényegesb létalapjuk, 
a hol a növény- s állati gazdászat a mostani 
kultúra magasabb igényeinek megfelelőleg czél- 
szerüen űzetik.

A fentebbi igénytelen nezetemet valóban 
mmden kétkedés nélkül axióma gyanánt me­
rem felállítani, mert ezt California, Ausztrália 
(kiváióiag Victoria), mint aranytermelö orszá­
gok illetőleg gyáraitok, fényesen igazolják. 
Nemde azonos volt „California“ az arany-ér­
telemmel? oly annvira, hogy még ezelőtt ne- 
hánv évtizeddel, a mint California emlittetett. 
az aranvmezőkre (goldfields) is gondolt min­
denki akaratlanul! És ime, most mennyire 
változott California ! Midőn minden szakavatott, 
bölcsebb gazdász, sőt aranybányász Californiában 
átlátta azon czáfolhatlan igazságot, miszerint 
sehol tartós boldogító lét nem lehet, & hol a 
léthorgonyt kiváióiag csak is az aranybányákba 
vetik; irtani kezdették tehát az ős rengeteg 
erdőket, és a mit a szekercze, az irtóvas meg 
nem gvőzött, azt tűzzel pusztították — azon 
előre jól megfontolt tervvel s kiszámithatlan 
jövedelmező haszonnal, miszerint igy egy pri­
mitiv trágva képződik, melyet a fahamu nyúj­
taná. továbbá a veszedelmes férgek, mint kí­
gyók. euanogyikok, ragadozó állatok, parazit 8 
mérges növények stb. is kipusztulnának.

A mint "ez történt, a kapa, ásó, eke, a 
(tőz s gép egész más alakot teremtett ott a 
föidfölületén, a hol nem rég csakis a sötét 
föld alatt hivék magukat boldogoknak! egy 
szóval: „a trágya váltotta fel az aranyat“, és 
ime a gazdászat megbeesülhetien repraeseu- 
tánsa, a trágya mit teremtett? Jobb létet, gaz­
daságot, világkereskedelmet, ipart, művészetet 
s tudományt, mert San Francisco California 
fővárosa azóta nagyszerű s dúsgazdaggá lön, 
palotákkal fénylik s 400,000 lakosa van, mel­
lette Sacrameutoba emelkedett, azaz kezdődött 
a világ legszebb s legremekebb vaspályája a 
„Pacifik-railway“. mely a legnagyobb fényűzés­
sel s kényelemmel vau ellátva, — miért is a 
coup ék Siker coupékna. neveztetnek; a 
vonaton vannak ágyak, olvasó-terem, fürdő­
szoba, kávéház, étterem, konyha, egy szóval 
minden, a mi csak 7 napi 3600 angol mért- 
föidnyi utazásra New-Yorkig az utasok ké­
nveimére szükségeltetik.

Tehát mióta az eke s trágya nagyobb 
mérvben aránylag felvá tóttá az aranyat s bá- 
nvacsákányt, azóta óriási léptekkel emelkedik 
California.

California összekötötte világkereskedelmet 
a polyneziai, különösen a Sandwich szigetekkel 
(alkotmányos monárkhiával 16,000 lakossal) 
s termesztményeivel s iparczikkeivel p. liszt­
tel megrakodott gőz- s vitorlásbajói Honolulu 
fővárosi kikötőben, a király székhelyén hor- 
gonvoznak, ki s berakodnak, ezután elhagyván 
a k'anakasok (a Sandwich szigetek benszülöt- 
tei) főidét, tovább viszik kereskedelmi czik- 
keiket t. i. Ausztráliába, — különösen Port 
Jaksonbe s New-Castleba, a hajóinak halasija 
a legszebb makadamkő s ezt a new- 
castlei Hunter folyó kikötőben kicserélik a 
legfinomabb lambdoní, walsendi. varratahi kő­
szénnel, mert megjegyzendő, hogy Délameri-

kába kőszén nincs, a new-castlei Collierykben 
pedig makadamkő nincs. így emelkedik tehát 
California mióta a trágyát nagyobbra kezdte 
becsülni, mint a csalfa sárga szinü fémet, az 
aranyat. — Sőt mi több, természettudományi, 
meteorológiai s chinatologiai szempontból is 
nemcsak Délamerikába, hanem még távolabb 
eső földrészekre nézve is, azon természettü­
nemény, mely a rengeteg erdők pusztítása ál­
tal az esőzést tekintvén, nagyszerű változást 
előidézett, mert előbb általán véve egy év 
alatt Californiában 9 hónapig esett, most pe­
dig csak 3 hónapig; biztos jeléül annak, hogy 
hatalmas befolyással van a növényzet (az er­
dők az esőre.)

Igenis ott s úgyszintén Ausztráliában, 
j(meiy még ezelőtt mintegy 30—40 évvel jófor­
mán csakis aranyfémet termelő népből állt,) a 
fősulyt jelenleg helyezik a búza s tengeriter- 
mésztesre, marha, ló s juhok tenyésztésére, 
(gyapjutermelésre en gros) a mi onnan is ki­
világlik, hogy az idei aratás után, mely február 
s márczius hóra esik, — csak egy gyarmatból 
t. i. Víctoriából 180,000 tonna, azaz: 3.600,000 
vámmázsa búzát exportáltak, a 4 osztályzatú 
gyapjúval 80,000 font sterling (800,000 frt.) ér­
tékig megrakodott hajók közül a Moreton-bayi, 
jaksoni s melbournei kikötőkből legalább is 
kettő havonként Anglia felé vitorlázik ... a 
magyar gyapjutermelés nem csekély kárára.

Röviden ismétlem az agrikulture, a föld­
művelés képezi a valódi s állandó létalapot.

A Guanót, t, i. az amerikai madártrágyát, 
mely korántsem jobb a mi házi-állati trágyánk­
nál, hajókon viszik az Óceánokon a világ min­
den részébe, s alig van egy hajó, — mely visz- 
szajövet Ausztráliából, — a mint a délamerikai 
szarofokot áthaladja, Guanóval meg ne rakod­
nék. hogy azt Londonba, Liverpoolba, Ham­
burgba vagy Brémába, sat. szállítva, tehát a 
trágyát mint nasy s drága gazdászati czikket 
ezer mez ezer mértföldnyi távolságon a legna­
gyobb veszélyek közt hordják akkor Európába, 
a midőn a mi politizáló gazdálkodóink trágyá­
jukat, azaz: az aranyukat 1—2 mértföldnyi tá­
volságra is sajnálják kivinni tanyájukra, hanem 
a város körül a főutakon a szemnek _s orrnak, 
sőt az egészségnek nem csekély botrányára le­
rakják, s a közlekedést akadályozzák, de hogy 
még boszantóbb legyen, különösen minden ren­
des takarékos gazdára nézve ezen sajnos tüne­
mény, — felgyújtják azt, mintha a bűzével im- 
praegnált trágyalég azt akarná jelképileg eszükbe 
juttatni ezen" könnyelmű pazarló gazdáknak 
„így fog füstbe menni minden gazdálkodástok 
és semmivé lészen az. mert engem megvetet­
tek.“ A trágya aranyat (gazdagságot) teremt­
het még a sziklabérczen s buckán is — az 
arany nemi

Dr. Kempf József.

Külföld.

— Velencze, május 16. Tegnap este a 
német koronaherczeg-pár tiszteletére nagy de­
monstratio volt fáklyászenével. A koronaher- 
czeg háromszor jelent meg az ablaknál, utol- 
szor a koronaherczegnővel együtt. — A zene­
kar többször játszotta a porosz néphymnuszt.

— Rio de Janeiro, máj. 15. A nemzeti 
bank beszüntette a fizetést, moratóriumot kért 
és igére, hogy fizetéseit egészben kamatokkal 
együtt teljesíteni fogja. A brazíliai bank segé­
lyezi előlegekkel. — A kőrmány törvényjavas­

latot terjesztett elő 26,000 hiteljegy kibocsá­
tása iránt a nemzeti bank felsegitésére; — 
ez által a bizalom ismét helyreállt. A krízist a 
prorincziában eszközlött munkálatok okozták, 
melyek tetemes tőkéket emésztettek fel.

Bukarest, május 16. A negyedik es 
utolsó választó kollégium tegnap ^ befejezett 
képviselőválasztásainál majdnem kizárólag kon- 
servativek választattak. Ezáltal ténynyé vált, 
hogy a minisztérium a kamarában minden 
oposiciót elnyomó többséggel rendelkezhetik.

Páris, május 17. Biztositnak róla, hogy 
holnap Napoleon herczegnek 
egy köztársasági és bonapartiellenes szellem­
ben szerkesztett nyilatkozata jelenend meg.

Madrid, máj. 17. A „Corr. mii.“ jelenti, 
miszerint a karlisták Pampelonába 24 ágyúgo­
lyót lőttek, melyek azonban semmi kárt sem 
okoztak. A várőrseg ismét elűzte a karlistákat. 
A karlisták lemondtak azon tervükről, bogy 
Quetariat bevegyék s visszavonták tüzérségü­
ket; Renteria elleni támadásra készülnek.

Konstantinápoly máj. 18. A porta hely- 
behagyta Coudusiotinak konstantinápolyi görög 
követté kinevezését. — Scutariból jelentik, hogy 
a Podgoritz-ügyben hozott két halálitélet teg­
napelőtt végrehajtatott, hat. kényszermunkára 
Ítélt biztos őrizet alá helyeztetett.

* A szülőknek átalában a nevelésügy 
barátainak szives tudomásukra hozzuk ^ ama 
körülményt, miszerint özv. Gáspár Ignáczné 
asszonynak városunkban már 12 év óta fenálló 
s jóhirnek örvendő magán leánynevelő 
intézete, most pünköstől kezdve, eddigi 
helyiségéről Batthányiutczáról, a hagyma­
téren özv. Kirschbaum Károlyné asszony 
házának igen díszesen berendezett emeletébe 
tétetett át.

* Halál — egy szemőcs miatt. Hétfőn 
délután temették el Kiss Sándor nevű asz­
talos mestert, ki alig 30 éves korában a bal­
keze gyűrűs ujján nőt, s onnan orvosilag le­
vágott szemőcs helyén támadt sérelem követ­
keztében elhalálozott.

* Rácz Károly népzenész által szerkesz­
tett „Arnold emlék“ csárdás már áta­
datott Csáthy Károly kereskedésébe, a hol 50 
krért megszerezhető. Ajánljuk a zenekedvelők 
figyelmébe.

* Még egyre folyamatban vannak város­
szerte a költözködések, s folyvást bútorokkal, 
házieszközökkel stb. megterhelt szekerek me­
nete látható az utczákon. A hét napjai még 
az átalános zűrzavar napjai lesznek — a leg­
több háznál.

* Dalárda-ügy. Volt szó e lapok hasábjain 
már több ízben arról, hogy a dal- és zene-egy­
let“ dalárdája, — mert úgy kell vala nevez­
nünk a hajdi.ni városi polgári dalárdát — kar­
mester nélkül van, minek folytán se majális, se 
nagyerdei kirándulás részéről, — mint hajdan 
volt — ez idén talán nem is rendeztetik. Pe­
dig mily jól esik visszaemlékeznünk az egykori 
dalár-kirándalásokra! De hiába, minden válto­
zandó a kerek ég alatt. 1864-től 1871-ig mond­
hatni, hogy volt dalárdánk s azóta? nem ös- 
merünk — fájdalom! — olyat, mert hisz az 
1867. évi közösügyes állapot-e vagy mi, oda 
változtatá a dolgot, hogy a dalárda 1870. év 
végével mint olyan, megszűnne létezni, bele ol­
vadván, illetőleg szövetkezvén testvér sógorával

a zenedével s lön dal- és zene-egylet egy^ sze 
mélyben egy közös kormányzat alatt- 
mind helyén való lenne, de nem í°6h»t]tó eg, 
mi ok szülhette azt. hogy a t. zeneme6ter 
közül nem találkozik karmester a dalegy et ré 
szére ,ó pénzért sem? Csodálatos valójában 
Pedig dalkedvelők most sem hiányoznának, sót 
igen szép számmal léteznek, úgy tud£,k- fj; 
iparos ifjak egylete dalköre, ho=D neves 
sük — fizetés nélküli, mind a mellett ügyes, 
szakértő és ügybuzgó karmesterrel dicseked- 
hettk — mért ne lehetne a dal- es zene-egy 
let kebeléből is egy olyat megnyerni a köz­
üknek? Vagy ha nem ? a mennyiben nemzeti
szén dalaink mivelése és ápolása minden ma- 
gvar embernek egyik legszentebb kötelessége 
kell hogy legyen, mért ne szövetkezhetnének a 
karmester nélkül, dal- és zene-egyleti dalked­
velő tagok e czélból az említett egylet dalkori 
tagjaival? Mi legalább úgy tudjuk, hogy szép 
számmal vannak kereskedő segédek, sót ipar- 
osztályhoz tartozók is a dal- és zene-egyletnél, 
ha -gén, úgy a testvér ipar és kereskedői ifjú- 
ság mért n© egyesülhetne azon őket ySY” 
aránt megillető dalköri zászló alá ilyen körül­
mények közt, úgy hiszszük az iparos egylet test- 
vériesen fogadná. Az 1870-ik évben Budapes­
ten tartott országos dalárünnepélyen kivívott 
érdem, bizonyára fellelkesithetné ifjú dalaram- 
kat s nem engedhetné sem ez, sem az előbbi 
időkbőli becses emlékek kialudni keblekből azon 
kegyeletes érzelmet mit Debreczen város kö­
zönsége folyton táplált irányukban, s nem fe­
ledtethetné velők el azt, hogy iparos ifjaink 
egykor nem kis részt vének azon hírnév meg­
szerzésében. Iparos és kereskedői osztályhoz 
tartozó dalkedvelők 1 ne hagyjátok a dalt ápo­
lás és művelés nélkül, s karmester nélküli dal- 
és zene-egyleti tagok: sorakozzatok az iparos 
ifjak egylete dalköre zászlója alá!! Egy haj­
dani dalárdista. , , ,

* Haladunk. Közelebb egy helybeli úri 
egyén a hatóságnál bejelentő, hogy ujonszülött 
gyermekét egyik vallásfelekeze.beli szertartás 
szerint sem óhajtván beanyakönyveztetni, ezen 
körülmény miatt a polgári hatóságnál kérte ez 
újszülött bejegyeztetését.

* A debreczen! részvénytársulat nyom 
dájából e napokban egy érdekes mü került ki: 
„Amerikai rendszerű ipar iskolák felállításáról.“ 
Irta Dr. Pollacsek Gyula. — A debreczeni 
keresk. középtanoda és a vasárnapi iskola 
igazgatója, a magv. kir. budapesti tud. egyet, 
bölcsészek segély-egylet pártoló, a magyaror­
szágos tanár-egylet rendes tagja, — a „Der 
Buckkaltungsbeamte,“ „Mét. mért. kátéja1- stb. 
szerzője. A néhány lapra terjedő munkának 
legérdekesebb részét a tudós szerzőnek fen­
tebb olvasható czimözöne képezi, melyet pe­
dig derék kereskedő s polgártársunk Stenczin- 
ger Károly, kinek a „mü“ ajánlva van, bizo- 
uvosan elengedett volna. pBeküldetett.)

* A helybeli tornaegylat f. év máj. 21- 
dikén, pénteken d. u. 4 órakor a tornaterem­
ben választmányi ülést tart. Debreczen, 1875. 
máj. 15. V a r g a Lajos, elnök. Tárgy: a jun. 
21-ki ünnepély rendezésére kiküldött 3-as bi­
zottság munkálatának föloszlatása sat.

* Debreczen! terménycsarnok árjegyzéke
május hó 19. — Piaczi részlet mérőnkint, 
tisztabuza 3.30—80 kr, kétszeres 3.20—30 kr, 
rozs 2.85—90 frt, árpa 1.80—90 kr, zab 1.60—65 
kr, tengeri 2.30—40 kr, köles 3.30—40 kraj. 
Nagyban t i s z t a b u z a 84,85 fontos 3.85 4.10
kr, 86, 87 fontos 4.20—40 kr, 88 89, fontos 
4.40—55 kr, rozs 78, 79 fontos 2.90—3 frt,

80 fontos 3—3.07 */2 kr, 81,82
_15 kr, zab 50 fontos 1.80—85
Ionná 100 font 40—41 ft-

* Czélszerü Intézkedés volt a honvéd­
parancsnokság részéről, hogy a péterfiai ser­
házban levő honvédraktár előtti őrség többé 
senkit sem fog a pipázás vagy szivarozásban 
gátolni. Ideje is volt már.

* A „Vasárnapi Újság“ május 16-diki 
száma következő tartalommal jelent meg: — 
Ranolder János (arczképpel.) Légy üdvözölve! 
(Költemény, Pap Kálmántól.) — Gróf Széchenyi 
István hátrahagyott iratai. Montenegró és lakói 
(képpel.) Erdei csendélet (képpel.) Athéné haj­
dan és most (képpel.) „Az úszó város.*- (Verne 
regénye, képekkel.) Fölfedező utazások 1875- 
ben, Sámi Lajostól. — A hevér. — A hétről. 
— Irodalom és művészet, stb. rendes rovatok. 
A „Vasárnapi Újság“ előfizetési ára évnegyedre 
(ápr.—jun.) 2 frt; a „Politikai Újdonságok­
kal és „Magyar Gazdáival együtt 3 frt.

* A szarvasmarhahusárak, a helybeli 
mészárosok által f. évi május 19-tól 26-ig 
megállapítva, s a hatóságnál szabályszerüleg 
bejelentve a következők: 22 kr. hatvanutezán 
mindkét székben, vargautezáu és pete: fián 
Hajdú Gábornál; 23 kr. Teleki-, Miklós- és 
czeglédutczán: Szentessi Istvánnál; minden 
többi, fentebb elő nem fordult mészárszékben 
pedig 24 kr.

* A vásárbirói hivatal árjegyzéke. -
Debrec zen, 1875. év május hó 18-án. — 
1 mérő búza 3.50—4.10 kr, 1 mérő
kétszeres 3.10—3.30 kr, 1 mérő rozs 2.70_
2.90 kr, lmérő árpa 1.80—2.frt, 1 mérő zab 
1.65—1.75 kr, — 1 mérő tengeri 2.20—2.50 kr, 
1 mérő köles 3.00—3.50 kr, 1 mérő kása 6.25 kr’ 
1 zsák burgonya 1.30 kr, 1 mázsa szalonna 
40—40 V,—41 frt, 1 mázsa háj 42—42 7,-43 
forint.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház tegnapi ülésében Mihályi 

benyujtá a közalapok átvizsgálására kiküldött 
bizottság jelentését. B. Wenckheim kormányel- 
nök több szentesített törvényezikket terjesz­
tett elő. melyek szokott módon kihirdettet- 
tek. — Felvétetvén a napirend egyetlen tár­
gya, a választási törvény átmeneti intézkedé­
seinek pótlásáról szóló törvényjavaslat, Molnár 
Antal előadó indokolja a bizottság által a tör­
vényjavaslaton tett módosításokat, s azokkal 
egyetemben a törvényjavaslatot elfogadásra 
ajánlja. Miután Madarász felszólalására Tisza 
belügyminiszter kijelenté, hogy a beérkezett 
adatok szerint, több mint két harmada a válasz­
tókerületeknek julius elején választhatni fog, 
a törvényjavaslat általánosságban s részletei­
ben is elfogadtatott. — Az ülésnek nem léven 
egyéb tárgya, Madarász kéri, hogy az 
uzsora megszüntetése tárgyában beterjesztett 
tvjavaslatát a holnapi ülésben indokolhassa. — 
Széli pénzügyminiszter erre nem a holna­
pot, hanem a hét valamely más napját kéri 
kitüzetni, miután holnap a főrendeknél lesz 
elfoglalva. A ház ily értelemben határozván, 
az ülés véget ért,

— Bécsi tőzsde máj. 19. (Távirati tudó­
sítás.) Ezüst 102 65, cs. arany 5.29— ; Napo- 
leonarany 8.90

Felelős szerkesztő:
SZATMÁRI KÁROLY.

HIRDETÉS E

Ügyvédi lakváltoztatás.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönséggel tudatni, hogy lakásomat s iro­
dámat kiscsapóutcza 388. sorszámú ház­
tól, ugyanazon utezán Liptay Miklós ur 
385. sorszámú házához tettem át.

Tisztelettel

Nagy Ferencz,
köz- és váltóügyvéd.

184 1

Helyváltoztatás.
Van szerencsém a n. é. közönséget 

értesíteni, hogy az eddig Szóchenyiutcza 
Eisenberger-féle házban létezett irodámat 
lakásomhoz nagy váradutcza2216. 
sí a. házba, a Telegdi fürdője 
átellenében — tettem át, a hol 
egyszersmind összes magtáraimat is köz­
pontosító ttam.

Liedermann Mihály,
terménykereskedő.

178 1

CHARLES BURRELL
Bt. Nicholas Works, Thelford. Norfolk, Anglia

képviSrlösétfC.

Pirnitzer Alajos
gazdasági gépek

raktára és javítási műhelye
SiÁu/ítnéa-eeécjpi 0. Jj..,

Tükóry-féle palota mellett

Gőz mozdonyok túl nemhaladt működéssel. 
Gőz-cséplőgépek.
Járgány- és kézi cséplő-gépek. 
Vető-gépek, könnyűk, egészen vasból. 
Arató-gépek.
Tisztító-rosták.
Szecskavágó-gépek.
Trieurs (konkoly és bükköny-választók-) 
Faműveleti-gépek.
Hajtószíjak.

Árjegyzékek kiváltaira fottafordultávál küldetnek.

A DEBRECZENI

könyv, kőmünyomda s kártyagyári 
részvénytársulat

KÖNYV- KÖ- és MÜNYOMDAJA.
ajánlkozik

mindennemű nyomtatványok
jutánros áronl

gyors és pontos
elkészítésére.

Üzlethelyiség, — hová a megrendelések 
intézése kéretik, — főpiacz, a reform, nagy­
templom mellett.

Árverési hirdetés.
A debreczeni kir. törvényszék mint tkv. 

hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint 
a felperes Csóka Sámuel részére, alperes néhai
László Józsefnó Miké Mária örököseitől 38 frt
33 kr töke és járulékai erejéig lefoglalt ingat­
lan, u. m. debr. 3389 sz. tkvbe. A-p 4011 hely­
rajzi szám alatt bejegyzett Sesta kerti szöllőnek 
Mikó Máriát illető s 150 írtra becsült felerésze, 
továbbá ugyanazon telekkönyvbe jegyzet 3882 
a h. r. szám alatti nagyerdei dülöbeli 1 hold 
125 □ öl szántóföldnek ugyancsak Mikó Máriát 
illető s 175 a. írtra becsült fele része a megkisér- 
lett első árverésen el nem kelvén, azok a kitű­
zött második határidőben f. évi május 28-án a 
telekkönyvi irodában d. u. 3 órakor végre 
hajtó Kovács ÍÓZSef által megtartandó árve­
résen, szükség esetére becsáron alól is el fog 
adatni.

Kikiáltási ár a becsérték, az árverelúk 
által beteendő bánatpénz, a fél szőllőre 15 frt. a 
fél szántóföldre 18 frt.

A vételár 3 egyenlő részletben a leütéstől 
számítva 1, 2 és 3 hónap alatt az árverés 
napjától fogva járó 6°/e kamatával, a tkvi ha­
tóságnál lefizetendő, a bánatpénz az utolsó 
részletbe tudatik.

A többi feltételek a kiküldöttnél és a 
telekhivatalban megtekinthetők.

Kelt Debreozenben a kir. tvszék, mint 
tkvi hatóságnak 1875. ápril 30 án tartott ülé- 
ésből.

Boruzs József
175 3—3 jegyző.
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Debreczen, 1875. nyom. a részv. tára könyvnyomdájában. — Laptolajdonos 01áh> Károly.
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Előtizei
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Hogy cl

„Néni 
gén!“ e a 
czikkemet.l 
— kik pel 
rithatatlanl 
gáért elpál 
csőségben I 
Tiszát 1 
napján —j 
terv szerit! 
megszállva 
bizonyos, , 
családját -1 
értve, össl 
szakkal ml 
laltak fel I 
hiába töri 
ostromolni] 
telt elnök I 
ki a fúziói 
mert ugya 
hiába hivi| 
nősen e 1 
lőtt elvére 
mélypolitifi 
koznak : aj 
erőezakolvl 
taluk kész! 
gadja. táv] 
vozánk. 
nál zokod 
menteni a| 
gyermek! 
szódban v| 
azonnal ö: 
és ittak nj 
Boldog Tis 
ból készüli 
Ktmvármel 
helyivel, ■ 
székekbe, ] 
zöeügyes a 
siraiOJas ni 
elzt'kogr.uj 
gyarorszáa 
polgárok! 
alól. föl b 
arra, hogy 
zékiek is i 
fúzió által 
tok. ment 
exekutor ti 
vazatotok: 
ügyes fu 
k-pviselői 
nép élén, 
rázzátok r 
hetoleg itz] 
egyedüli 
mint az el 
feje fölött 1 
zétek megl 
gyarorszáa 
bad s igvl 
akkor méa 
könnyen 1 
mis prófé™ 
tik; de ha 
ha felkölti

A J

Hajdai 
volt, ma ped 
pedig azt. t 
beremk víg 
gvou valósz: 
hasonnevű 1 
nevét Ilyen 
bői ki U-ikl 
rálylyá tend 
ott Bélát ru 
Buda uevü 
rasz alott s 
nem volt-e 
Első emlék 
század eleji 
Transsamsoj 
hogy Mikiül 
pápa részéi] 

Ez idl 
ezen földese 
som birtoka 
rály több 
rineznek aj 
kormányzó 
lészjószácot 
kovics neje 
dott. A ben 
mány szerit 
laghi Antal 
biztosítja ai


